

責任編輯：孫嘉萍

「叔叔，爲了你和其他人的健康，請不要抽煙。」「一支香煙中的尼古丁，可毒死好幾隻小白鼠呢。」看到有路上行人「吞雲吐霧」，小學生亞亞和他的同學們立刻快步走上前，用童言童語禮貌規勸，最終成功收繳其「煙槍」。這一幕，是禁煙宣傳片中的鏡頭，而是出現在上海街頭的一景。

近段時間，各市禁煙，多管齊下，軟硬兼施。一方面，越來越多中小學生、社區居民、公共場所的「線員工」自覺充當「控煙衛士」，敢於對吸烟行爲說「不」，由此形成了一股民間控煙「軟勢力」。童言無忌。杭州文三教育集團嘉綠苑小學，今年三月份對全校九百多名學生進行控煙調查，七成學生說有父母或其他長輩在家抽煙，百分之百的學生贊同父母在家裡抽煙。如果爸爸在家抽煙怎麼辦？小朋友自有絕招，自行設計的「創意控煙標語」「爸爸，您以後還要親我嗎？」，被認爲是最具殺傷力的。

不僅如此，大範圍的控煙行動已逐步從學校走向社區，以更多的公共場所。上海曹家渡街道萬航浜居委會從居民中挑出五十名代表，對每棟居民樓道、電梯間等公共區域的吸煙用盡進行監督提醒。在廣州、佛山等地的公共場所，工作人員盡千方百計，勸阻吸煙行爲。他們或施以「控煙不力，要被罰錢」爲由的「苦肉計」，或採取「對一」的盯人巡視方法。多數抽煙者自感有愧後，都會配合「熄火」。

但是，單單依靠來自家庭、社區的「軟勢力」，對控煙行爲進行約束，遠遠不夠。爲此，門辦公大樓內實現全面「無煙」，即無人吸煙、無煙味、無煙頭的契機，在禁止擺放煙缸煙具。廣州借助舉辦「無煙亞運會」的機制，在禁止正式出台地方性控煙條例，並首次把辦公室全面納入禁煙範圍。該條例自九月一日起執行，違者將被處以五元罰款。四川省眉山市東坡區政府更是頒布了一條被網友稱爲「史上最牛」的戒煙令：凡承諾戒煙的正科級幹部，如沒有戒煙，請「戒了煙，再上班」。其實，內地不少城市早在上世紀九十年代中期就出台了地方禁煙通告。禁煙標誌隨處可見。但公共場所內「煙霧繚繞」，依然屢禁不止。

爲此，有評論建言，控煙先導。內地一家媒體做的一個網上調查間接佐證了此觀點。該項關於「與哪些群體一起時會自覺禁煙」的民調顯示，排名前五位的分別是孩子、不抽煙的領導、女朋友、老婆和長輩。梁實秋說「寂寞是一種清福」，我心有同感。我就喜歡有內地市民擔心，儘管公共場所禁煙乃大勢所趨，卻難保此番頒布的各項禁煙令最終會淪爲「紙空文」。除了禁煙政策難以落實外，「敬煙文化」根深蒂固，「煙風」與「煙場」陋習大行其道，也是禁煙難的重要原因之一。在內地，一位控煙監督員張女士對此深有感觸。她所在的政府部門，十位領導，九位吸煙，「身爲控煙監督員的我，該怎麼管領導？我管他吸煙，他管我工作。」她坦言，控煙成功與否，主要看「煙領導」自我控制得好不好。

由此可見，無論是政府強令禁煙，還是民衆合力控煙，都只能爲控煙營造一個良好氛圍。最終落實與否，歸根到底還是要靠個人自覺。

人生在線

寂寞如花

路來森

閒來無事，輯了幾個官員亂發指示的笑話，頗有趣味，亦不無寓意。

先說一個內地科級官員的。一所地處偏遠的小學在上美術課，講台上放着一尊斷臂維納斯的石膏塑像。前來視察教學工作的縣教育局長走進教室，問一位學生：這個塑像怎麼沒有胳膊？學生怯生生地回答：這是我弄壞的。老師一旁趕忙解釋說：這塑像買回來的時候就是殘的，沒胳膊。校長不好意思地打圓場說：學校經費緊張，買的是次品。校長很生氣，對校長說：再窮不能窮教育，下次一定要買好的，有胳膊的。再說一個縣級官員的。袁隆平得了國家科技大獎五百萬元，轟動全國。某縣長到縣農業專科學校視察，對學生發表演講：誰說搞農業沒出息，袁隆平就是種水稻出名堂的。如今，納米技術很吃香，市場很歡迎，你們誰要能種出納米來，我也是獎你五百萬元，給你披紅掛綠。

再說一個省級官員的。韓復榘曾任山東省省主席，他去山東大學視察時，看到大學生打籃球，很是生氣，教訓校長說：剛才，進門那裡，一夥人搶一個球，這就不對啦。沒錢，上俺那去領一點嘛。多買幾個球，每人發一個，省得你爭我搶的。不成體統嘛。再就是那個籃子，整個就是個漏的，丟一個，漏一個。再沒錢，補一補籃子的錢總會有吧。

最後再說一個國家級的官員。身爲蘇共總書記的赫魯曉夫，有一天，他突然心血來潮去參觀書畫展覽，裝出一幅行家高手的樣子，對一位知名畫家的作品評頭論足，滔滔不絕。可這位畫家偏偏不買帳，逐一反駁。赫魯曉夫氣急敗壞，怒吼：「我當基層團委書記時不懂畫，我當地區黨委書記時不懂畫，現在我是黨的第一書記了，難道還不懂畫嗎？」笑話當然都是有些誇張的，但並非在生活一點沒有影子，都是有生活原型的，畢竟任何笑話都是來自生活，無非是更典型罷了。看了剛才幾個笑話，估計不少人都會會心一笑，不錯，我們單位就有這樣的官員，甚至比這還荒唐無知，要把他們的事情編成笑話，比這還精彩。

這幾個笑話說明什麼呢？說明，無論古今中外，誰都不會生而知之，不論官多大，都有不懂的學問，都有說不清楚的事情，都有不能亂發言的禁區，都須謹言慎行。孔子那麼大學問，尚且「子入太廟，每事問。」所以，身爲官員，因爲發言權比別人大得多，發言機會比別人多得多，更應小心謹慎，知之爲知之，不知爲不知，切不可不懂裝懂，自以爲是，亂發議論。弄不好，你的高論就成了笑話，你的指示就被當成笑柄，一不留神，被發在網上，或寫入《笑林廣記》，你也因此而臭名遠揚了。

因而，我們的官員特別是領導官員，每到一地，千萬不要當下車伊始哇裡哇啦的歛差大臣，還是低調謙虛些爲好。如果遇到那些沒把握的事情，碰上那些很生疏的問題，務必不要輕易發言，不要亂作指示，如果一定要表態，那就最好老老實實地說一句：對不起，我不懂！

在旅遊的途中，吃飯。因爲早起趕車，吃得早，一路上肚子早咕咕叫了。腦子裡盤算着，中午一定要吃過油肉拌麵。

這個離景區不遠的小鎮，不大。僅有的一條街，零散地分布着數家餐館，且大都是拌麵炒麵烤肉什麼的。

「來一盤過油肉拌麵。」我和同伴幾乎是異口同聲說。

我和同伴相識一笑。呵呵，肚子餓了，我們新疆長大的娃，要把飯吃飽吃香，一定是首選拌麵。只有拌麵，才能讓肚子有瓷實的感覺，而米飯，是無法代替拌麵拉條子的功效的。

做拉條子的工藝很有講究。和麵放鹽的比例，水的比例，都要掌握好。醒麵的時間既不能過長，也不

能過短。麵一定要多樣，直到麵的表面，起了氣泡，表明這麵才算揉到家了。否則，拉麵時，就要出問題，頻頻斷，拉不動，拉不細。吃起來，拉條子就難有滑爽勁道的感覺。再則，拉條子如果如指頭粗，也是會讓食客賤笑大方的，這樣的拌麵館拉麵水平實在太次。好的拌麵，應是大的純白色的瓷盤上，盤着一圈一圈，冒着微微熱氣（因爲過了涼開水的緣故），拉得很勻很細的拉麵，上面卧着一隻煎得恰到好的雞蛋。新疆人實惠，這是送給食客的免費煎蛋。顛巍巍着，白黃相間，賞心悅目，且溫暖妥帖。

隨拉麵端上來，是一碗菜。吃拌麵的菜，有多種。豪華拌麵，一般是過油肉。牛肉片是用澱粉裹了，加了調料醬汁醃製，在熱熱的油鍋裡，快速炸。然後，鍋裡留底油，葱薑煸香，放入青紅椒爆炒，出鍋前再倒入過油肉翻炒兩下，即可出鍋。

內地控煙軟硬兼施

嘉琦

續紛華夏

嘉琦

嘉